

V Hlavňově dne 1.6.2018

Věc: Oponentní posudek na diplomovou práci Štěpánky Úlehlové v atelieru Novotný, Kořata, Zmek, na FA ČVUT v Praze, téma „Městský dům Kutná Hora“

Po zkušenostech z předchozích posudků založených na elektronické korespondenci a zaslaných souborech musím hned v úvodu ocerit, že Štěpánka Úlehlová nelenila a přišla mi svou práci představit osobně, ve stručnosti vysvětlit svůj záměr a předat mi tištěnou publikaci pro mě nesporných kvalit. Můžu jí do omrzení listovat a kochat se její lapidárně čistou a svěží grafikou. Ale omrzení nenastává, její práce mě zvláštním způsobem baví i provokuje už delší dobu.

Štěpánka sama sobě klade přímo mířené, ale přitom zcela logické otázky, vzápětí si na ně stejně razantně a smysluplně odpovídá. Na základě obsáhlé analýzy města, ať už z hlediska živelně rostlého středověkého urbanismu, historie jeho růstu, vzájemné prostupnosti, skladby jednotlivých funkcí v závislosti na jejich důležitost a vzdálenost od centra, až ke studiu v současné době vznikající vrstvy, byť třeba dosud nepostavené, která ale mě jako spoluautora jedné z nerealizovaných staveb nesmírně baví. Správně pochopila, že struktura historického města není památkářskou konzervou, snad proto si pro svůj projekt vybrala parcelu po teprve nedávno zdemolovaném panelovém domě atakujícím historické jádro. A vybrala si podle mého soudu výborně.

Hlavní a naprosto správnou odpovědí je spojit několik zdánlivě různorodých funkcí a provozů na místě, které si to zaslouží a v současnosti zeje zbytečnou prázdnotou. S možnou nadsázkou lze říci, že propojení kultu těla- stávající budovy Sokola, ducha ve formě knihovny a kultury coby povznášejícího fenoménu a magnetu v městském organismu je působivým konceptem. Vše spojující a výškově rozehraný parter tu působí jako urbánní houba vtahující kolemjdoucí. Neomrzelo by mě projít tímto poloveřejným prostorem, najít si své místo v domě a na dlouhé hodiny se v něm zašít, i když je svou jasně ortogonální a přísnou formou tolik odlišný od okolí. Svým měřítkem sem zapadá, zároveň respektuje sousedy a povídá si s nimi svým, i když pro ně možná strohým, ale přitom jednoznačným jazykem. Vysvětluje svou čistou formou, nejspíš až moc čistou a ve vztahu k rozvernému až rozjuchanému okolí možná příliš utilitární, ale přesto jasnou a promyšlenou. Možná k tomu svádí zjednodušené zobrazení okolních domů coby jednoduchých krabiček se střechou. Štěpánka se ve své zprávě nezmiňuje o materiálech, které by použila na schránku stavby, podle mě jsou ale podstatné. I když je dům otevřený přes den a introvertní přes noc, měl by umět reagovat i jiným jazykem na své okolí. Snaha o puristické řešení fasád bez případné další vrstvy menších oken a detailů, která by možná leckde uživatelsky prospěla, je u Štěpánky patrná, stejně jako sympatické úsilí o dispoziční čistotu a provozní funkčnost. Možná bych očekával velkorysejší propojení foyeur a samotného sálu, přístup jakoby bokem je možná v něčem nedůstojný vzhledem k významu provozu. Konstrukčně jsou oba domy relativně jednoduché, levitující průřez pod pompézním střešním oknem v knihovnické části je zřejmě řešitelný v rámci plnostěnného zábradlí. Trochu mě mrzí určitá uzavřenost domu k Uhelné ulici, i když současná návaznost je pouze na řadové garáže. Předpokládal bych do budoucna, že se jich město postupně zbaví a v jejich půdorysné stopě začne budovat smysluplnou zástavbu, i když je to určitě běh na dlouhou trať. Potom mi konzola společenského sálu kryjící vjezd do podzemních garáží a skryté dveře nejrůznějšího zásobování domu přijde trochu jako přepych, honosná a přitom slepá fasáda směrem do budoucího veřejného prostoru. Možná se tím dostávám k jádru pudla, dům mi v něčem paradoxně připadá uzavřený kutnohorské veřejnosti, i když by podle slov autorky měl působit vsřícně a přátelsky. I přes tyto své zatrpklé, ale drobné výhrady považuji Štěpánčinu práci za hodnou obdivu a její hrdinské úsilí doporučuji ocenit akademickým titulem.

MgA. Viktor Vlach
e: viktor-vlach@u-c.cz
m: 732 498 861

DITTRICHOVA 337/9
120 00, PRAHA 2
+420 212 282 914

UNDER-CONSTRUCTION
MAIL@U-C.CZ WWW.U-C.CZ

PALACHOVA 1742
547 01, NÁCHOD 1
+420 491 427 062

